

ВСЕ ДОРОГИ ВЕДУТ В МОСКВУ.

Дата: 21.09.2018 Автор: Иван Андрианов

Рубрика: [Ближний Восток](#)



С 5 по 8 октября состоялся визит короля Саудовской Аравии Сальмана бен Абдель Азиз Аль Сауда в Москву. Событие для, скажем, далеко не молодого 81-летнего монарха экстраординарное. Естественно, сам факт того, что Его Величество покинул Эр-Рияд и приехал в холодную, исеченную дождями Москву, вызвал настоящий ажиотаж в мировых СМИ и политических кругах. Не обошел внимание мировых СМИ и политиков тот факт, что в аэропорту монарха встреча первый вице-премьер Д.Рогозин, отвечающий в нашем правительстве, как известно, за оборонно-промышленный комплекс.

Тут ненароком мне приходят на ум две вещи: во-первых, это первый визит короля в Россию за все время его правления, а во-вторых, даже с Д.Трампом, президентом страны, которая является главным партнером Саудовской Аравии, он встретился у себя на родине, а не в Штатах. Думаю, что в данном случае действует простое правило: кому больше надо, тот и едет. Так что давайте, исходя из реальных фактов, попытаемся рассмотреть причины визита саудовского монарха в Москву и дадим небольшую аналитику развитию российско-саудовских отношений.

В ходе визита Аль Сауда в Москву было подписано много различных соглашений, начиная от культурного сотрудничества и, заканчивая сотрудничеством в космической сфере. Но не будем разбрасываться и сконцентрируемся на двух проблемах, которые, как представляется, являются ключевыми: это – сирийский кризис, а точнее его урегулирование, и военно-техническое сотрудничество, главным аспектом которого является контракт по С-400.

Но прежде, чем сконцентрироваться на этих проблемах, напомним, что в Ближневосточном регионе в настоящее время есть три страны, которые имеют основание и возможность претендовать на роль лидера или доминирующей силы, которые, естественно, конкурируют в этом заселенном преимущественно арабами регионе. Это – Турция, Иран и Саудовская Аравия. Причем арабкой страной в этой тройке является лишь последняя страна в нашем списке. Запомним этот момент.

А вот теперь обратимся к сирийскому урегулированию.

Достаточно известен факт, что Аль-Каида в значительной мере координируется, а также частично финансируется Управлением общей разведки Саудовской Аравии. Известно также и то, что её мощное (по крайней мере, до недавнего времени) сирийское отделение называлось Джебхат ан-Нусра, ныне переименовавшее себя в Тахрир аль-Шаб, (запрещена в РФ). Так что связь между ан-Нусрой и Эр-Риядом прослеживается.

А теперь, спрашивается, где на территории Сирии находится сейчас ан-Нусра или пусть Тахрир аль-Шаб? Верно, в провинции Идлиб, где она заперта с севера Турцией, а с других сторон – войсками САР. А сверху летают самолеты российских ВКС, пилоты которых, как теперь всем известно, шутить не любят...

И что делать с боевиками, коих ни один десяток тысяч, да плюс их чада и домочадцы? А ведь средства в эту кампанию вложены пусть по саудовским нефтяным доходам и небольшие, но все равно на круг получается немало.

Вот вам и часть «сирийской повестки». Идем дальше.

{tmsr1}

Благодаря российским ВКС ситуацию в Сирии удалось переломить и нормализовать. Теперь на повестке дня вариант политико-дипломатического урегулирования становится все более вероятным. Что показал Астанинский процесс, переговоры между представителями дамаска и противостоящих ему группировок, гарантами которых выступила тройка государств, выступающая посредником в урегулировании сирийского кризиса – Иран, Турция, Россия (заметим, а кто у Эр-Рияда конкуренты на лидерство?).

Благодаря усилиям этих стран на дипломатическом поприще удалось призвать многие группировки к диалогу. И чем больше становились успехи оси Москва-Тегеран-Анкара, тем яснее становилось, что саудовцы остаются не при делах. И в перспективе замаячило, что послевоенное устройство Сирии может контролироваться странами этой тройки, в частности, Россией, как её неформального лидера (хотя вполне возможно, что каждый считает себя главным в этой тройке).

К тому же политика Вашингтона, лавного стратегического союзника Эр-Рияда, показала себя не с самой лучшей стороны. Успехи США на Ближнем

Востоке, мягко говоря, достаточно скромные и вряд ли помогут обеспечить Саудовской Аравии первенство в регионе.

Поэтому, думаю, Эр-Рияд и решил показать Москве свои добрые намерения. Ведь когда война в Сирии закончится, и начнется этап восстановления сирийского государства, важную роль в нем сыграет Москва и её партнеры по тройке. Остаться в стороне король не может, потому что это подорвет лидерство саудитов в регионе, на смену которым придут русские, турки и персы. Последних, к слову, арабы на дух не переносят. Поэтому утрата перспективы стратегического лидерства может обернуться для Саудовской Аравии обидным фиаско.

Вот и пришлось Аль Сауду не мешкая отправиться в Москву, налаживать отношения с Россией. Отсюда и все эти культурные и экономические соглашения. В частности, соглашение по сотрудничеству в сфере атомной энергетики. По словам Алексея Лихачева, главы Росатома, Россия начала поиск вендоров (компаний, поставляющих сырье, оборудование и услуги) на строительство АЭС в Саудовской Аравии. и многое другое.

Но главным в военно-техническом сотрудничестве были не покупка лицензии на производство АК-103 и даже не танки Т-90.

Принципиальное значение для короля и его свиты было приобретение зенитно-ракетного комплекса С-400.

А вот об этом чуть подробнее.

Приобретение этого продвинутого комплекса, который не имеет аналогов в мире, продиктовано для Эр-Рияда не столько необходимостью защиты своего воздушного пространства, сколько необходимостью поддержки своего статуса. И в первую очередь среди конкурентов на лидерство в регионе.

Получается так, что для стран, не имеющих ядерное оружие, наличие системы, которые не приличном расстоянии могут сбивать любые воздушные цели, будь то самолеты или ракеты разных типов, является элементом сдерживания (как мы с американцами сдерживаем друг друга нашими ядерными арсеналами). А турки и иранцы контракты на такие системы имеют...

Вот и получается, что хотя прямых угроз для воздушного пространства королевства пока нет и в будущем пока не просматривается, С-400 нужны ему. И нужны они ему срочно!

Что касается остальных видов вооружений, включая наши танки, то с большой степенью вероятности можно сказать, что делается это для того, чтобы продемонстрировать свою заинтересованность в долгосрочном сотрудничестве с Москвой. Поскольку запасы тяжелой военной техники, включая американские танки «Абрамс» и немецкие «Леопарды» уже сейчас превышают потребности немногочисленной саудовской армии.

Так что все прекрасно и в принципе выгодно для России. Но, сколько такие отношения продлятся и, самое главное, какие у них перспективы развития?

Пока Саудовская Аравия спокойно добывает и продает нефть, обеспечивая государство нефтедолларами, она может позволить себе и атомную программу и закупку С-400, и демонстрацию всей Москве километровых кортежей королевской свиты. Но, если вдруг цены на нефть снизятся, вопреки всем стараниям ОПЕК, и перейдут критическую отметку, экономике Саудовского государства явно не поздоровится. И тогда им будет не до первенства в регионе и уж тем более не до сотрудничества с Россией в той же самой атомной сфере.

Что касается перспектив, то Аль Сауд прекрасно понимает, что ключи от политических процессов в сирийском регионе находятся в Москве, а не в Вашингтоне. Именно с этим и связана резкая заинтересованность саудитов в налаживании отношений с Россией.

Но это вовсе не значит, что Эр-Рияд повернулся спиной к своим заокеанским коллегам. Тем более что Саудовская Аравия вкладывает большие деньги в американскую экономику, и Белый Дом готов на многое, лишь бы сохранить эти инвестиции. И как поведет себя Эр-Рияд не очень понятно, ведь подобная игра будет напоминать перетягивание каната.

Из всей сложившейся ситуации можно сделать один закономерный вывод. Россия добилась колоссальных успехов в сирийском вопросе. Путем силы и слова Москва заставила все крупные державы региона решать вопросы непосредственно через нее. А это показатель большого уровня влияния России на процессы на БСВ.

Кроме того, Москве удалось наладить контакты с ближневосточными странами, которые являются друг для друга политическими, экономическими и идеологическими конкурентами в регионе, и получить из этого выгоду. Например, сотрудничая одновременно с Саудовской Аравией и Ираном, Россия определенно точно добьется еще большего расположения со стороны последнего. Скажем прямо, Иран тяготеет к России в той мере, в какой это имеет место сейчас из-за отсутствия альтернативы. Наблюдая за тем как саудовцы, непримиримые враги, пытаются наладить отношения с Москвой, Иран начнет соревнования по новому виду спорта – “Кто более

полезен для России”.

Итак, РФ вернулась на Ближний Восток и запустила очень сложный процесс перестройки взаимоотношений в регионе. Теперь главное держать всю эту систему под контролем. Ведь, как известно, Восток – дело тонкое....

{tmsr2}